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Pravdepodobne strážnu vežu Žilinského hradu, ktorý sa doteraz nikomu nepodarilo lokalizovať, objavili
tento týždeň archeológovia pri prieskume v lokalite budúcej výstavby obchodného centra pri Farských
schodoch v Žiline. „Našli sme to, čo nikto nečakal. Našli sme tu podľa všetkého starý Žilinský hrad, teda
jeho valcovú vežu,“ konštatoval Jozef Hoššo, vedúci katedry archeológie na Filozofickej fakulty Univerzity
Komenského. Predpokladali pritom, že na tomto mieste sa nájdu len zvyšky domov, ktoré asanovali v roku
1974. Vonkajšie múry strážnej veže majú hrúbku tri metre, pôvodná výška sa odhaduje na 20 metrov,
pričom sa zachovali približne tri metre, a vnútorný priemer veže je takmer osem metrov. „Svojimi
rozmermi sa takmer na centimeter zhoduje s Budatínskou vežou, môžeme to teda jednoznačne datovať do
druhej polovice 13. storočia,“ spresnil Hoššo. Ide o jeden z najstarších objektov v Žiline. Ako ďalej dodal,
vedelo sa, že niekde by sa mal nachádzať Žilinský hrad, na tomto mieste to však málokto predpokladal.
„Pre Žilinu je to objav roka,“ dodal archeológ. „Pre Žilinu a pre mňa je to jeden úžasný nález. Je to niečo,
o čom sa doteraz len rozprávalo a dnes vieme, kde to je a naozaj to existovalo. Táto veža chránila starú
Žilinu,“ reagoval investor pripravovaného obchodného centra George Trabelssie. Pripustil, že to môže
spôsobiť zdržanie stavebných prác, objav však zakomponujú do interiéru obchodného komplexu v celom
rozsahu, aby sa stal jeho dominantou. Investor chce financovať kompletný archeologický prieskum v celej
lokalite Farských schodov. Problémom je však budova starej žilinskej fary, ktorá je národnou kultúrnou
pamiatkou.
 
 „Môžem len apelovať na úradníkov ministerstva kultúry, respektíve na mesto, pamiatkarov, aby urobili
vážne, strategické a historické rozhodnutie. Poďme nájsť ostatné budovy, ktoré tu boli, napriek tomu, že
by sa preto museli obetovať štyri hlinené múry starej fary, ktorá je možno citovo pre niekoho zaujímavá,
ale toto je oveľa cennejší nález,“ uviedol Trabelssie.
 
 Archeologický prieskum predchádza výstavbe obchodného centra so štyrmi podzemnými a troma
nadzemnými podlažiami. Archeologické práce sa začali ešte pred vydaním stavebného povolenia. Projekt
počíta s investíciou 1,2 miliardy korún. Obchodný komplex by mal byť otvorený na jar 2010.
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